

引人才从“拼补贴”转向“拼生态”



在科技创新引领高质量发展的背景下，人才已成为区域竞争核心要素。今年的《政府工作报告》提出，全面提高人才队伍质量。

在今年全国两会上，多个省份的党政“一把手”更是公开向人才发出邀约，一场以科技创新为核心的人才争夺赛正如火如荼地展开。从各地吸引人才的新举措看，出现了新变化：在提高待遇、消除后顾之忧的同时，更注重发挥本地优势、聚焦产业需求，让人才和城市实现双向奔赴、互促共赢。

更新理念

科创人才的聚集离不开包容开放的环境和精准的政策设计。各地通过制度创新和资源倾斜，逐步从“拼补贴”转向“拼生态”，打造更具竞争力的人才“强磁场”。

在近期举行的“打造最好科技创新生态和人才发展环境”主题新闻发布会上，深圳打出“组合拳”，营造科技创新生态，吸引更多人才到深圳发展。深圳还向人才喊话：“只收梦想，不收租金。”

“要让人才在深圳安身安心安业。”深圳市委组织部副部长、深圳市人才工作局局长罗冰表示，为持续提升人才吸引力，深圳将一如既往地着力打造事业无忧、往来无忧、安居无忧、生活无忧、申办无忧的人才发展环境。

截至目前，深圳市高层次人才达2.62万人，留学回国人员22万人，技能人才406万人，各类人才总量700万人；920名深圳学者入选全球前2%顶尖科学家榜单。2024年，深圳的常住人口增加近20万人，增量较2023年增长了55.4%，连续两年居《中国城市“95后”人才吸引力排名》第一名。

深圳缘何能吸引众多人才？“深圳坚持海纳百川大力引才育才。”深圳市委科技创新委员会办公室主任、深圳市科技创新局局长张林表示，深圳始终把人才作为这座城市最宝贵的财富和最强大的生命力，不唯地域、不问出身、不求所有、不拘一格、不遗余力地引进、培养、使用、服务各类人才。

江苏则聚焦产业需求，将人才政策与区域经济深度融合，坚持把产业一线作为人才培养主阵地、人才使用主战场，着力壮大智改数转人才队伍，积极引育掌握关键技术的领军人才，探索适合未来发展需要的人才培养机制，全面放大“引进一批人才、发展一批企业、带动一个产业、催生一个经济增长点”的连锁效应。

江苏民营经济统战研究协同创新基地负责人兼首席专家卢勇表示，走好科技创新之路，必须做好引才、育才等基础工作，给予人才良好的工作待遇、工作环境和发展前景，同时，还要积极给企业松绑，在人才评价、岗位调整、劳动保障等方面，扩大企业自主权，放宽企业用人权，减轻企业用人负担，提升企业人才吸引力。

北京经济技术开发区（以下简称“北京经开区”）则通过“政企联动”破解青年人才初入社会可能会遇到的难题。

应届毕业生侯姝华在申请北京经开区的3个月免费短租后，入住亦嘉·新青年小镇。“住这里每月可省下1600元房租，社区还有接驳班车和共享洗衣房，生活便利度远超预期。”侯姝华说。

匹配需求

科创人才的竞争力不仅在于数量，更在于与产业需求的精准匹配。各地通过政策引



导，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，形成“引进一批人才、壮大一个产业”的良性循环。

深圳率先探索“四链融合”模式。在前海、河套等战略平台试点知识产权证券化，将技术成果转化为资本优势，强化产学研协同。

张林表示，深圳不唯地域、不问出身，只要有能力，这里就是舞台。

以罗湖区为例，通过升级优化“菁英人才”政策体系，创新构建以赛引才、以企引才、以投引才、以才引才“四维引才”工作机制，2024年累计引进超过830名国际化人才、3600名青年基础人才，创新生态效应显著。

深圳市罗湖区委书记范德繁表示，罗湖区将着力加强知识产权保护，积极探索知识产权证券化试点，做好人才全方位暖心服务，推动打造更加优良的科技创新生态。

如今，深圳实施更加积极、更加开放、更加有效的人才和创新政策，已逐步构建起全方位、多层次的人才政策体系。

江苏南通市通州区从2012年开始实施“510英才计划”，取消注册、验资等门槛，实现“未落地先评审”。

江苏云杰新材料科技有限公司负责人张云虎便是受益者之一。他的“新型高性能铝硅合金用细化剂”项目仅凭技术方案便获得200万元资助，资金到账当天即订购了设备。

“过去创业要先注册公司、缴纳社保，现在评审专家直接为项目落地支招，效率提升60%。”张云虎感慨道。

10多年来，“510英才计划”先后资助人才项目399个，资助总额近4亿元。受资助项目中，52家人才初创企业成长为高新技术企业，13家成长为省级以上专精特新企业，6家进入上市轨道。

南通市通州区委常委、组织部部长、统战部部长施骏毅表示，接下来，将进一步整合优质服务资源，更好激发人才创新创业活力，打造长三角北翼具有区域影响力的人才高地。

江苏常州通过“引才图谱”实现人才供需精准匹配。常州分析5200家企业36万人才数据，梳理出52个紧缺专业，精准对接243所高校。通过“一张导航图、一本图谱手册”，为379家龙头骨干企业匹配目标人才，实现“按需引才”。

卢勇表示，产业一线是人才主战场，必须让人才与企业需求无缝对接。

加强服务

要让人才扎根，必须消除其生活与发展的后顾之忧。各地从住房、服务、国际化便利等维度入手，构建全方位保障体系。

江苏通过资金支持间接缓解人才压力。除实施“510英才计划”外，常州为应届毕业生提供实习补贴、创业贷款贴息等政策。一名在常州某生物医药企业工作的博士表示，政府的资助让团队快速购置设备，项目投产周期缩短半年。

深圳对怀揣梦想的初创企业人才，提供全周期陪伴式服务。在重点区域推出“1元创新坊”“零租加速营”等青年创业孵化器；积极实施“百万英才汇南粤”行动计划，联动万企万岗，为全国高校学子提供优质事业平台；升级发布顶才汇、企才汇、创才汇、青才汇“政策包”，以更大力度实施“引才伯乐奖”，推出中小微科技型企业引才奖励，鼓励全社会多引才、引高才，充分激发创新创造活力。同时，推出“鹏城优才卡”和人才服务速办系统，实现政策“免申即享”。外籍人才可享受240小时过境免签、R字签证等便利。

住房成本高企是青年人才初入社会的首要压力。各地通过阶梯式安居政策，为人才卸下“住房包袱”，让“安居”成为“乐业”的起点。

深圳加快构建“一张床、一间房、一套房”多层次保障性住房供应体系，免除人才后顾之忧。截至2024年底，深圳已累计为各类人才配租保障性住房超18万套，面向人才家庭配售住房近4万套。

北京经开区推出“求职—实习—就业”全周期安居支持：求职阶段提供7天免费住宿，实习和就业阶段分别享受3个月免费租住，就业后还可申请3年优惠长租。政策实施以来，累计提交申请的应届毕业生超500人，部分已入住人才公寓的毕业生反馈：这里不仅是住所，更是融入城市的第一站。

北京经开区工委组织部副部长周超表示，近年来，北京亦庄持续强化“人才十条”2.0+政策落地，面向青年人才制定专项政策，通过政企联动，有效降低人才安居成本，为来追梦的应届毕业生卸下住房包袱，让他们轻装上阵。“希望这些举措能够为初入社会的年轻人打造一个温暖、舒适且充满活力的温馨落脚点，帮助他们解决住房难题。”周超说。

今年以来，纽约金属交易所铜期货最高涨幅约20%——

铜价缘何上行

本报记者 祝惠春

□ 今年以来，纽约金属交易所铜期货最高涨幅已在20%左右，上海期货交易所铜期货价格也基本在76000元至80000元高位区间波动。

□ 近年来，铜的需求呈现多元化态势。电力系统的更新与改造、新兴产业的蓬勃发展等，都推动了铜需求的增长。目前，铜市场处于供需紧平衡状态。

今年以来，纽约金属交易所铜期货最高涨幅已在20%左右，上海期货交易所铜期货价格也基本在76000元至80000元高位区间波动。铜的走势引人注目，后市如何？

铜，被誉为“铜博士”，因其广泛应用于电气、轻工、机械制造、建筑工业、国防工业等领域，其需求通常被视为能直接反映广泛的经济动向，因而得此雅称。近年来，铜的需求呈现多元化态势。电力行业是铜的最大下游应用领域，2022年，电力行业耗铜量占铜总消耗量的比重达48%；家电行业次之，占比为14%；其余依次为交通运输业、建筑业、电子行业，占比均在9%至10%之间。

国内电网建设对铜需求的拉动作用显著。2023年，国家电网基本建设投资完成额达5275亿元，同比增长5.3%；2024年前三季度，同比增长超21%。从全球视角看，主要经济体都在积极推进电力系统的更新与改造。比如，美国能源部

(DOE)宣布在5年内投资105亿美元推动电网转型；欧盟“欧洲电网行动”计划在2030年前新增5840亿欧元的投资。

新兴产业的蓬勃发展也推动了铜需求的增长。在新能源领域，风电、光伏单位装机耗铜量是传统能源发电耗铜量的2倍至5倍。以电动车为例，其用铜量为燃油车的4倍。当下火热的人工智能同样是耗铜大户，全球数据中心建设热潮直接拉动了铜消费。在算力与电力叠加效应下，铜消费增速或达4%至5%，远超2%的历史均值。新能源与数字化变革正在重塑铜消费的需求曲线。

目前，铜市场处于供需紧平衡状态。紫金天风期货研究所有色金属研究总监周小鹏表示，近期铜价上涨是多因素交织驱动的结果。从中长期来看，铜价的关键在于矿山资源。全球高品质铜矿山资源逐渐减少，产能受到限制，新的优质铜矿

勘探与开发进展缓慢，从发现到投产周期长，难以快速填补供应缺口。而近期贸易政策则成为价格上涨的触发因素。近期，美国计划对进口铜加征25%的关税，导致纽约商品交易所铜价明显高于伦敦金属交易所铜价。这意味着在关税正式实施前，全球铜可能因套利和美国企业备库需求而流向美国，使得美国之外的其他地区面临供应紧张的压力。

“市场的关注点，已经从消费端转向了供应端，这一现象不仅体现在铜市场，铝、锌、锡甚至其他有色金属品种也同理如此。”周小鹏表示，铜具有金融属性，即便考虑消费趋弱的因素，铜矿供应依然偏紧。正因如此，很多私募持续对铜进行多配操作，市场上股票与期货的联动也很明显。

金瑞期货研究所所长李丽表示，铜原料市场维持紧缺状态，加工费持续被压缩。在精铜市场方面，春节以来季节性累库基本结束，随着需求回归，铜市场即将进入去库模式。从后期来看，供应端受原料及利润限制，维持当前偏高产量水平存在难度。原料偏紧和现货去库对铜价形成较强支撑，预计铜价在旺季仍将保持偏强运行。但风险点在于美国经济走弱下的衰退预期反复以及关税政策等。

“不建议高位追涨，因为一旦价格拉涨后出现回撤，曲线也将较为陡峭。”国投期货研究院有色金属组组长肖静表示，国内铜价的上涨空间主要关注美国铜价围绕美国关税政策的不确定性，国内供求基本面主要以逐渐托底、抬升铜震荡的下方支撑为主。专家建议，相关产业链企业应充分利用期货的套期保值功能，适时开展原料套保，以有效应对铜价波动风险，稳定企业经营。



3月17日，搭载北斗导航系统的土豆播种机在河北省邢台市南和区三思镇东大村农田有序作业。近年来，当地通过“合作社+农户”模式，大力发展特色种植和订单农业，助力农业增效、农民增收。赵永辉摄（中经视觉）